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第二波 SARS 社會情勢調查正式問卷 

您好，這裡是中央研究院，為了瞭解目前台灣地區一般民眾 

對ＳＡＲＳ的看法，正在進行電話訪問。 

 

請問府上        年次  的           先生／小姐在嗎？ 

 

不在－－－約訪：請問他什麼時間回來？ 

     有沒有其他電話方便聯絡他？ 

 

在－－－進行訪問 

 

某某先生／小姐  您好： 

我們中央研究院在五月底六月初曾經麻煩您回答有關 SARS 的問題， 

非常謝謝您幫助我們完成調查。因為 SARS 還是有可能會再來，所以 

我們繼續上次的訪問，想再麻煩您回答一些有關 SARS 的問題。 

上次訪問結束時，您也答應接受我們這一次再來訪問。真的非常謝謝您。 

 

１ 請問您是民國那一年出生的？ 【確認是否為上次受訪者】 

【鍵入 2位數，「不知道」為 97；「拒答」為 98；「民國前一年出生」為 91， 

 以此類推，「民國前六年」以前出生者，則皆鍵 96】 

 

２ 請問您母親是那裡人？【指籍貫】 

    1 台灣閩南人 

    2 台灣客家人 

    3 台灣原住民 

    4 大陸各省市 

    5 其他《請記錄在開放記錄表中》 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

３ 如果懷疑感染 SARS，應該如何就醫？【不提示】 

【正確答案是：打電話請醫院派救護車接到醫院就醫。】 

    1 答得正確 

    2 答得不正確 

    8 拒答 

 

４ 請問您，SARS 有什麼症狀（頭）？（複選） 

【請受訪者自己回答，答完一項，勾一項，再繼續問還有沒有別的症狀，直到說沒有為止】 

    1 連續幾天發燒在 38度以上 

    2 乾咳 

    3 呼吸困難 

    4 全身酸痛 

    5 腹瀉 

    6 其他《請記錄在開放記錄表中》 



 2

    7 不知道 

    8 拒答 

 

５ 今年四、五月的時候，在您認識的人裡面，有沒有人要居家隔離的？ 

    1 有 

    2 沒有 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

６ 如果SARS再來，您認為社會上一般人排斥或歧視SARS 患者和隔離者的情況會有多嚴重？ 

    1 很嚴重 

    2 有點嚴重 

    3 不太嚴重 

    4 很不嚴重 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

７ 您相信電視目前播報的新聞嗎？(不看歸為不知道) 

    1 全部都相信 

    2 大部分相信 

    3 小部分相信 

    4 全都不相信 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

８ 您相信報紙目前報導的新聞嗎？(不看歸為不知道) 

    1 全部都相信 

    2 大部分相信 

    3 小部分相信 

    4 全都不相信 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

９ 最近一兩月裡，您有沒有聽說在亞洲有新的 SARS 案例? 

    1 有（續答 9_1） 

    2 沒有(跳答第 10 題) 

    7 不知道 (跳答第 10 題) 

    8 拒答(跳答第 10 題) 

 

９＿１ 如果答有, 在那裹?（不提示，可複選） 

    01 台灣 

    02 香港 

    03 大陸 

    04 韓國 
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    05 菲律賓 

    06 新加坡 

    07 印尼 

    08 馬來西亞 

    09 其他【請鍵入開放記錄表】 

    97 不知道 

    98 拒答 

 

１０ 請問您最近兩個星期有沒有去過醫院？(不含診所) 

    1 有（續答 10_1） 

    2 沒有(跳答第 11 題) 

    7 不知道(跳答第 11 題) 

    8 拒答(跳答第 11 題) 

 

１０ˍ１去醫院是為了 (複選) 

    1 自己看病（續答 10_2） 

    2 陪家人看病（續答 10_2） 

    3 探病(跳答 11 題) 

    4 其他(跳答 11 題) 

    7 不知道(跳答 11 題) 

    8 拒答(跳答 11 題) 

 

１０ˍ２您覺得醫院的服務在 SARS 之後比以前好，還是比以前差？ 

    1 好很多 

    2 好一些 

    3 沒什麼差別 

    4 差一些 

    5 差很多 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１０ˍ３您覺得醫生看病的態度在 SARS 之後比以前好，還是比以前差？ 

    1 好很多 

    2 好一些 

    3 沒什麼差別 

    4 差一些 

    5 差很多 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１１您知道立法院曾通過處理 SARS 的特別預算嗎？ 

    1 知道（續答 11_1） 

    2 不知道(跳答 13 題) 

    8 拒答(跳答 13 題) 
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１１ˍ1 總金額有多少？（不提示：500 億） 

    1 正確 

    2 不正確(不知道) 

    8 拒答 

 

１２您認為政府運用這個特別預算用得有效嗎？ 

    1 很有效 

    2 還算有效 

    3 不太有效 

    4 很沒有效 

    5 沒有意見 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１３如果 SARS 再來，或有別的病毒流行，您認為行政院會做得 比以前更有效率嗎？ 

    1 一定會 

    2 大概會 

    3 大概不會 

    4 一定不會 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ１如果 SARS 再來的話，請問您對像台大、榮總、成大這樣的公立教學中心醫院， 

        處理 SARS 問題有沒有信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ２對其他一般的公立醫院處理 SARS 問題有沒有信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ３您對像馬偕、長庚、國泰、新光、奇美這樣的私立大型醫院，處理 SARS 問題有沒有

信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 
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    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ４您對私人醫院、私人診所處理 SARS 問題有沒有信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ５對您這個縣市的衛生局局長處理 SARS 問題有沒有信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ６ 對衛生署長陳建仁處理 SARS 問題有沒有信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ７ 對衛生署疾病管制局長蘇益仁處理 SARS 問題有沒有信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１４ˍ８對專家學者處理 SARS 問題有沒有信心？ 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 
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１４ˍ９對一般民眾有沒有信心？(處理 SARS 問題) 

    1 很有信心 

    2 還算有信心 

    3 不太有信心 

    4 很沒有信心 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１５ 整個說來，您在過去這一個禮拜過得快不快樂（甘嘸快樂）？ 

    1 很快樂 

    2 還算快樂 

    3 不太快樂 

    4 很不快樂 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

以下，請問您在過去一個禮拜當中，您有沒有下面這些感覺？【請逐項詢問受訪者之感覺】 

１６ˍ１睡不好、作惡夢 

    1 沒有 

    2 很少(只有 1天) 

    3 有時會(2-3 天) 

    4 經常或一直(4 天以上) 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１６ˍ２ 很緊張、無法放輕鬆 

    1 沒有 

    2 很少(只有 1天) 

    3 有時會(2-3 天) 

    4 經常或一直(4 天以上) 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１６ˍ３ 覺得人生真沒有把握 

    1 沒有 

    2 很少(只有 1天) 

    3 有時會(2-3 天) 

    4 經常或一直(4 天以上) 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１６ˍ４ 感到不安、無助 

    1 沒有 
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    2 很少(只有 1天) 

    3 有時會(2-3 天) 

    4 經常或一直(4 天以上) 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１６ˍ５ 容易感到身體不適 

    1 沒有 

    2 很少(只有 1天) 

    3 有時會(2-3 天) 

    4 經常或一直(4 天以上) 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１７ 您認為 SARS 對台灣未來一年的經濟有沒有影響？(今年六月到明年五月) 

    1 有很好的影響 

    2 有一點好的影響 

    3 沒有影響 

    4 有一點壞的影響 

    5 有很壞的影響 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１８ 您認為社會上一般人通常都願意幫助別人，還是只會管自己的事情，還是一半一半？ 

    1 通常願意幫助別人 

    2 只會管自己的事情 

    3 大概一半一半 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

１９ 請問您平常一天裡面，從早到晚大概總共跟多少人接觸？（包括講話、打電話、寫信、 

     透過電腦網路，不管是認識或不認識的都算）(可唸選項) 

    1 0-4 人 

    2 5-9 人 

    3 10-19 人 

    4 20-49 人 

    5 50-99 人 

    6 100 人以上 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

２０ 對台灣整個社會未來的發展感到樂觀還是悲觀？ 

    1 很樂觀 

    2 有點樂觀 
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    3 有點悲觀 

    4 很悲觀 

    5 沒有意見 

    6 不了解題意 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

２１ 如果你因為 SARS 而遭到居家隔離，需要的時候，鄰居會幫忙嗎？ 

    1 一定會 

    2 大概會 

    3 大概不會 

    4 一定不會 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

２２ 你知道你們的村里長是誰嗎？ 

    1 知道 

    2 不知道 

    8 拒答 

 

２３ 你平常會參加村里舉辦的活動嗎？ 

    1 經常 

    2 偶而 

    3 很少 

    4 從未 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

２４ 你們住的地方（住家所在）有大廈或社區的委員會嗎？ 

    1 有 

    2 沒有 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

２５ 如果 SARS 再發生，您所住的村里或社區的居民，可能合作起來共同防治嗎？ 

    1 很可能 

    2 可能 

    3 不可能 

    4 很不可能 

    7 不知道 

    8 拒答 

 

２６ 您認為 SARS 大概幾個月內可能再來台灣？_______月 

（答馬上/隨時會來者，過錄為 0； 答不會再來的，過錄為 91） 
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２７ 請問您目前的職業是什麼？【請詳細詢問行業、職位】   《請記錄在開放記錄表中》 

    1 受訪者有工作且願意回答：行業          職位 

    2 受訪者有工作但不願回答 

    3 學生 

    4 家庭主婦 

    5 退休 

    6 其他《請記錄在開放記錄表中》 

    7 沒有工作 

    8 拒答 

 

２７ˍ１ 請問您上次六月份接受訪問到現在，有沒有換工作 

    1 有 

    2 沒有 

    8 拒答 

 

２８ 請問您的教育程度是？（不必唸選項） 

    01 無 

    02 自修 

    03 小學 

    04 國中/初中 

    05 初職 

    06 高中 

    07 高職 

    08 士官學校 

    09 五專 

    10 二、三專/軍警專修班 

    11 軍警官學校 

    12 大學 

    13 研究所及以上 

    14 其他《請記錄在開放記錄表中》 

    97 不知道 

    98 拒答 

 

２９ 請問您【全家】去年每個月平均所有的收入加起來大概有多少？(平均月收入) 

    01 沒有收入 

    02 不到１萬元 

    03 １萬元以上，不到２萬元 

    04 ２萬元以上，不到３萬元 

    05 ３萬元以上，不到４萬元 

    06 ４萬元以上，不到５萬元 

    07 ５萬元以上，不到６萬元 

    08 ６萬元以上，不到７萬元 

    09 ７萬元以上，不到８萬元 
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    10 ８萬元以上，不到９萬元 

    11 ９萬元以上，不到 10 萬元 

    12 10 萬元以上，不到 15 萬元 

    13 15 萬元以上，不到 20 萬元 

    14 21 萬元以上，不到 30 萬 

    15 31 萬以上，不到 50 萬 

    16 50 萬以上 

    97 不知道 

    98 拒答 

 

３０ 請問您在民進黨、國民黨、親民黨和台聯四個政黨中，您比較支持那一個政黨？ 

    01 民進黨 

    02 國民黨 

    03 親民黨 

    04 台聯黨 

    05 其他政黨《請記錄在開放記錄表中》 

    06 都支持 

    07 都不支持 

    97 不知道 

    98 拒答 

 

３１ 請問您現在住地方郵遞區號是多少 

 

３２ 受訪者性別：【請訪員自行辨別】 

    1 男 

    2 女 

 

~訪問結束語: 

我們的訪問到此結束，謝謝您。中研院祝您 健康 快樂！ 

 


